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PODSUMOWANIE DZIAtU

i Uzupetnij ogdlne wzory weglowodoréw, wpisujac w miejsce kropek
brakujace elementy:

ALKENY ALKINY

% Uzupetnij tabele:
NAZWA WZOR WZOR WZOR

WEGLOWODORU SUMARYCZNY STRUKTURALNY POLSTRUKTURALNY

propan

propen

propyn

g Podane nazwy weglowodoréw wpisz obok odpowiednich wzoréw.

B metan ® propan m etyn ® propyn ® pentyn ® buten = butan
B eten ® etan ® propen

€ CHg C C4Hyg e
€ C3Hg € C,H,
C CH, € CH,

€ CH. € i)
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PODSUMOWANIE DZIAtU

s . Podane wzory weglowodoréw podziel na wzory alkanéw, alkenéw i alkindw, wpi-
sujac je do odpowiednich rubryk tabeli.

8 C4Hqio® C;Hyy 8 CsHg m C3Hg ® C4Hg ® CgHqyy 8 C;H, 8 CyHg ® CyHg
8 C3Hg ® CsHyo @ CoH, ® CHy 8 C3Hy B CHqg

ALKANY ALKENY ALKINY

! W pigciu ponumerowanych probéwkach znajdujg si¢ bezbarwne gazy: metan,
etyn, wodor, tlenek wegla(IV) i eten. Na podstawie ponizszych informacji ziden-
tyfikuj gaz zawarty w danej proboéwce i umie$¢ jego wzor sumaryczny w odpo-
wiedniej kratce:

a) gazy palne znajduja si¢ w probéwkach 1, 2,31 5;

b) gazy z probowek 2 i 3 odbarwiajqwodé bromowa;

¢) gaz z probowki 4 gasi piomieﬁ;

d) podczas spalania w tlenie gazu z proboéwki 2 mozna uzyskaé temperaturg
ok. 3000 °C; :

€) podczas spalania gazu z probowki 5 powstaje wylacznie woda.
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WEGLOWODORY

Rozwiaz logogryf i z zaznaczonych pol odczytaj hasto oraz sprawdz w dostgpnych
sr6dlach wiedzy, jakiego procesu ono dotyczy. ]

1. Nazwa weglowodoru nasyconego majacego 10 atoméw wegla w czasteczee

. Weglowodory nienasycone o ogdlnym wzorze C,Ha, :

~

(]

. Nazwa weglowodoru 0 wzorze sumarycznym CeHia

'

. Nazwa weglowodoru 0 wzorze sumarycznym CsHyg

wm

. Reakcja etenu z bromem, podczas ktorej powstaje dibromoetan, to reakcja

. Weglowodory nienasycone o ogélnym wzorze C,Ha, 2

6
7. Ciemnoszara odmiana wegla pierwiastkowego
8. Gaz stosowany z tlenem w palnikach do ciecia metali
9. Nazwa niemetalu o symbolu chemicznym I l
10. Pierwiastkowa odmiana wegla tworzgca przezroczyste, twarde krysztaly i
11. Ropa 3 jest mieszaning weglowodorow statych, cickiych i gazowych %
12. Potoczna nazwa weglika wapnia (stuzy do otrzymywania acetylenu) !
13. Najprostszy weglowodor nasycony to : 1‘
14. Nazwa weglowodoru 0 wzorze sumarycznym CsHig 1
15. Potoczna nazwa bezbarwnego, bezwonnego i trujacego gazu, powstajacego -
podczas spalania wegla i weglowodoréw przy stabym doptywie tlenu |

16. Moze by¢ kolejowa lub benzynowa
17. Reakcja ctenu z wodorem, podczas ktorej powstaje etan, to reakcja
18. Weglowodory nasycone 0 og6lnym wzorze C,Hap+2

19. Tworzywo powstale w wyniku potaczenia sig czasteczek etylenu w wielkic

czasteczki :

20. Tworzy sie podczas catkowitego lub niccatkowitego spalania weglowodorow |
nasyconych i nienasyconych

21. Czarne cialo stale tworzace si¢ podczas niecalkowitego spalania wqglal
i weglowodoréw

.

22. Nazwa weglowodoru 0 wzorze sumarycznym CsHj

23. Odbarwia si¢ pod wptywem weglowodorow nienasyconych
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PODSUMOWANIE DZIALU
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Sprawdz sie

Trzy szeregi homologiczne weglowodoréw sq reprezentowane przez metan
CH, eten C,H, oraz etyn C,H, Ponizsze zadania dotyczq tych zwigzkéw
chemicznych lub tworzqcych je pierwiastkéw. Podczas ich rozwigzywania
korzystaj z uktadu okresowego pierwiastkow.

Zadanie 1.

Do kazdego wzoru weglowodoru dobierz wzor ogélny oraz nazwe szeregu
homologicznego, do ktdrego naleza poszczegdlne weglowodory.

Wskaz wtasciwe litery.

Wazér " " . "
weglowodoru Wz6r ogolny szeregu homologicznego Nazwa szeregu homologicznego

1.EH, a.C Hy B CHyey e CH A. alkeny B. alkany C. atkiny

2.C,H, a.'C H;, b.C H;, 5 €. CHyy A. alkeny B. alkany C. alkiny

3G H, a.C.H,, b.CH,, , o, G A. alkeny B. alkany C. alkiny
Zadanie 2.

Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen zwigzanych z atomami wegla
i wodoru (P - prawda, F - falsz).

I Woddr i wegiel zaliczajg sie do niemetali. P/F
Il Liczba atomowa wegla jest rowna 12. P/ F

Yl Masa atomowa wegla jest okoto szesciu razy wieksza od masy atomowej wodoru. Pa ik
IV W chmurze elektronowej atomu wodoru znajduje sie jeden elektron. P/F
V  Atom wegla ma jedng powtoke elektronowa i cztery elektrony walencyjne. P JE
VI Wartoéciowoéc wegla wzgledem wodoru jest réwna V. P/F

Zadanie 3.

W ponizszych zdaniach podano informacje o zwigzkach chemicznych wegla.

Ktére to zwigzki? Wybierz je sposréd podanych A-G.
A.CO B.CO, C.CH, D.CH, E.CH, FHCO, 6. CaCO,

I Wartosciowos¢ wegla w tym zwiazku jest rowna 1. A/B/C/D/E/F/G
il jest to zwiazek organiczny. A/B/C/D/E/F/G
il W tym zwiazku wystepuje wiazanie jonowe. A/B/C/D/E/F/G

Ten gaz powoduje, e woda wapienna metnieje. A/B/C/D/E/F/G
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Zadanie 4.
Do nazwy kazdego weglowodoru przyporzadkuj wiasciwg mase czastecz-
kowg oraz stosunek masowy wegla do wodoru.

Nazwa weglowodoru Masa czasteczkowa Stosunek masowy C : H
Lmetan  allu  e26u  Al:l  E6:1
2. eten b.16u f.28u B: 12 2 F:10:1
3. etyn c.18u g.30u C.3:1 G.12:1
d.24u D.4:1
Zadanie 5.

W kolumnie pierwszej podano wzory substratéw, a w kolumnie drugiej -
produktow reakcji, ktorym moga ulegac metan, eten i etyn.

Zapisz w zeszycie sze$¢ poprawnych rownari reakeji. Dobierz do podanych
substratéw odpowiednie produkty.

Podaj nazwy tych reakcji. Skorzystaj z okreslen: spalanie catkowite, spa-
lanie niecatkowite, przytgczanie, polimeryzacja, depolimeryzacja.

SUBSTRATY PRODUKTY
1. HC=CH+2H, A. 2€0,+2H,0
2. 2CH,+30, B. nH,C=CH,
3. H,C=CH, + Br, €. H,C—CH,
4. 4CH—CHA D. B £ Br
| |
5. CH,+30, HC=CH H,C—CH,
6. HC=CH+Br, 8 Br
. 2C0+4H,0
Zadanie 6.

Wykonano doswiadczenie, ktérego celem byto odréznienie weglowodoréw
nienasyconych od nasyconych. Jego opis przedstawiono ponizej.
Przepisz zdania do zeszytu i uzupetnij je wtasciwymi okresleniami.

1. W trzech ponumerowanych probéwkach znajdowaty sie weglowodory

A/ B/ C:.w pierwszej - eten, w drugiej - metan, a w trzeciej - etyn.
A. ciekte B. state C. gazowe

1. Do wszystkich probéwek dodano A /B / C.
A. wode wapienng  B. roztwér bromu  C. wywar z czerwonej kapusty

1. W probéwce/probdwkach A / B / C zaobserwowano zmiane barwy
dodanego odczynnika.
A.nri B.nr2 C:hr3

IV. Zmiane barwy odczynnika uzytego w doswiadczeniu spowodujg we-
glowodory A / B.
A. nasycone B. nienasycone




